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Освітні потреби людини віддзеркалюють усвідомлену нестачу певних знань, умінь 
і компетентностей, які їй необхідні для набуття життєво важливих навичок, опануван-
ня конкретних видів діяльності, задоволення пізнавальних інтересів, побудови кар’єри, 
тощо. Освітні потреби здобувачів освіти виступають основою для формування змісту 
освіти та пропозиції освітніх послуг закладами освіти, мають враховуватися при ор-
ганізації освітнього середовища та виборі методів навчання. Чіткість усвідомлення та 
формулювання освітніх потреб здобувачами освіти поступово поліпшуються із дорос-
лішанням. Саме тому на педагогів покладається завдання виявлення освітніх потреб 
учнів, стимулювання їх освітнього інтересу та процесу зародження нових освітніх 
потреб. Утім, освітні потреби здобувачів освіти не є сталою характеристикою, вони 
змінюються під впливом різноманітних чинників особистісного, психоемоційного, фі-
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зіологічного, соціального та іншого характеру. Вплив цих чинників може як стимулю-
вати освітні потреби, так і пригнічувати їх. 

В останні роки через посилення військових конфліктів у різних країнах світу ува-
га вчених була зосереджена на дослідженні проблеми впливу наслідків війни на пси-
хоемоційний стан дітей і підлітків та їх здатність продовжувати навчання, на вивченні 
питань соціальної комунікації та культурної адаптації учнів до нових умов в контексті 
формування нових освітніх послуг, спрямованих на задоволення освітніх та інших гу-
манітарних потреб дітей-біженців. Проведений аналіз зарубіжної наукової літерату-
ри виявив, що найбільш поширеними предметами дослідження вчених були питання: 
1) забезпечення доступності освіти для дітей-біженців (причому в усіх проявах цьо-
го поняття: територіальної, фізичної, економічної або фінансової та інтелектуальної  
(Лукіна, 2021b)); 2) забезпечення мовної комунікції (Yasar, & Amaç, 2018; Wagner, 2013), 
підтримки /відновлення психічного здоров’я учнів (Lustig & Tennakoon, 2008; Grasser, 
2022), прискорення культурної адаптації дітей-біженців в інших країнах (Nofal, 2017); 
3) необхідності спеціальної (психологічної, мовної, юридичної, культурної, педагогіч-
ної) підготовки вчителів, які працюють з дітьми, що постраждали від наслідків бойо-
вих дій, для виявлення їх освітніх потреб і забезпечення максимально ефективного 
навчального процесу (Reakes, 2007; Whiteman, 2005); 4) формування інформаційних 
баз про наявні освітні потреби та особливості учнів-біженців і забезпечення своєчас-
ного доступу вчителів до цієї інформації (Ayoub, & Zhou, (2021).  

Зазначений досвід вивчення освітніх потреб дітей-біженців і способів організації 
освітнього процесу для них є, безумовно, корисним для його застосування в Україні. 
Порівняння підходів до організації навчального процесу дітей-біженців у країнах, що 
їх приймали, з ситуацією в Україні під час повномасштабної війни з Росією, дало нам 
можливість виявити низку суттєвих відмінностей, які актуалізують проблему вивчен-
ня освітніх потреб здобувачів загальної середньої освіти та забезпеченні якості освіти 
(Лукіна, 2021c) в Україні. Особливості ведення війни в Україні призвели до появи ве-
ликої кількості внутрішньо переміщених осіб (далі – ВПО) із зони активних бойових 
дій на територію умовно безпечну, тилову, але таку, що знаходиться під періодични-
ми ракетними обстрілами, що в цілому не знімає загроз травмування та не позбавляє 
цих дітей наслідків стресу. Іншими відмінностями, які також не є характерними для 
зарубіжних випадків досліджень освітніх потреб дітей-біженців, є збереження єдино-
го законодавчого поля щодо реалізації права громадян України на освіту, відсутність 
мовних бар’єрів і проблем комунікації ВПО з представниками місцевих громад. Окрім 
того, при організації навчального процесу варто враховувати той факт, що практично 
всі діти, незалежно від місця їх перебування, знаходяться у середовищі з підвищеним 
рівнем зовнішніх ризиків і загроз, що зумовлює необхідність вивчення освітніх потреб 
різних категорій споживачів освітніх послуг та відповідного  перегляду й адаптації до 
нових умов освітніх програм.

Проведені нами інтерв’ю з учителями закладів загальної середньої освіти Полтав-
ської, Одеської, Черкаської областей та м. Києва засвідчили типові ознаки та проблеми 
організації освітнього процесу та виявлення освітніх потреб дітей-внутрішньо перемі-
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щених осіб. Опитувані підтвердили той факт, що переважна більшість дітей ВПО зара-
ховується (прикріплюється) до закладів освіти за умов реалізації дистанційної форми 
навчання. Фактично навчальний процес для таких дітей реалізується за традиційним 
шаблоном дистанційної форми навчання, що діяла останніми роками під час каран-
тинних обмежень, викликаних поширенням COVID-19. Характерні особливості реа-
лізації дистанційної форми навчання в закладах загальної середньої освіти в Україні, 
проблеми, недоліки та наслідки впровадження докладно були вивчені та окреслені у 
виданнях (Лукіна, 2021a; Топузов, 2021, с. 144–156; 161–167). Учасники дослідження 
підтвердили, що співбесіда з учнями зазвичай не проводиться, не з’ясовуються прога-
лини у знаннях і навичках учня, не враховується попередня історія навчання в рідному 
закладі освіти, не вивчається психоемоційний стан дитини, не проводиться знайом-
ство з іншими учнями класу, тощо. Подібна практика не спрямована на вивчення ак-
туальних освітніх потреб і можливостей дітей, причому не лише ВПО, а й тих, хто 
продовжує навчатися у рідному закладі, але за інших умов. Зазначене призводить до 
загострення пригніченого стану дитини, зменшення інтересу до навчання, посилює 
його відставання і погіршує освітні результати.

Як відомо, функціями освіти є людино-творча, що забезпечує певний рівень знань 
про світ, самого себе, належну емоційно-вольову сферу і поведінкові орієнтації в різних 
життєвих ситуаціях; технологічну, яка передбачає формування навичок, що складають 
«базу життя», а також гуманістичну, яка орієнтована на виховання моральності, куль-
тури та розуміння загальнолюдських цінностей  (Гончаренко, 2008). В умовах війни та 
постійних загроз терористичних атак підвищується актуальність формування в учнів 
навичок самоконтролю, саморегуляції і відновлення психоемоційного стану, поведін-
ки людини в складних і надзвичайних ситуаціях, толерантної поведінки, ефективної 
комунікації у неоднорідному та незнайомому середовищі. 
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Сучасна світова спільнота стикається з кризовими явищами, серед яких  вій-
ни та озброєні конфлікти, які спричиняють значні переміщення різновікових 

груп з дітьми шкільного віку включно.
Світові організації, які серед інших місій покликані забезпечувати та скерову-

вати функціонування освітнього середовища, згідно з міжнародними угодами та ви-
знаними конвенціями, беручи до уваги попередньо напрацьований і випробуваний 
досвід, моделюють та форматують процес здобуття освіти  і цією категорією біжен-
ців шкільного віку. 

Рамковими у цьому питанні є напрями діяльності ООН, ЮНЕСКО, ОЕСР, Ради 
Європи, ЄС. ООН концентрує свої зусилля на моніторингу статистичних даних та до-
помозі урядам країн прибуття та перебування біженців, надання необхідного захисту 
та гуманітарної допомоги. ЮНЕСКО зосереджує увагу на облікуванні переміщен-
ня дітей до країн, запровадженні заходів у країнах перебування щодо забезпечення 
продовження ними освіти. ЄС спрямовує свою діяльність не тільки на моніторинг 
статистичних та інших даних, але і на активне формування політичного поля для 
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